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Estrutura de repeticéo de pré-teste “while”.

A estrutura de repeticdo “while” vai “prender” o fluxo do programa em um
determinado bloco de cddigo, fazendo com que esse seja executado repetidas
vezes essa estrutura é chama de loop de repeticdo pré-teste pois testa uma
condicdo antes de entrar em “loop”. O loop “while” é executado enquanto a
condi¢ao for verdadeira “true”, logo se o primeiro teste resultar em falso “false”
o loop nédo executa nenhuma vez e o fluxo do programa segue ignorando o
cédigo no “corpo” do “loop” “while”.

Sintaxe:

while(teste _|l6gico){ bloco_de codigo_caso_verdadeiro

}

Entdo podemos dizer que o loop “while” vai executar enquanto sua condigcao
(teste l6gico) resultar em “true”, logo se essa condi¢do nunca mudar o “loop”
sera “eterno”. Devemos entdo definir uma forma do “loop” parar, essa forma é
chamada de contadores, esses contadores nada mais sao do que variaveis que
mudam ou podem mudar de valor a cada interagdo do “loop”, essas variaveis
sao testadas na condicédo do “loop” a cada nova interacdo desse. Existem dois
conceitos de variaveis de contador no “loop” “while”, sdo elas:

Loop controlado por variavel de contador: Geralmente € uma variavel do tipo
inteiro que comeca em zero (0), mas esse valor pode ser diferente depende muito
da necessidade que levou a criagdo do “loop”. Na condigdo do “loop” (teste
l6gico) essa variavel é testada, geralmente com operadores relacionais de
comparacao (<, <=, >, >=, == ou !=) e no caso do “loop” “‘while” enquanto a
condicao for verdadeira uma nova interagdo do “loop” sera executada. A cada
vez que o loop é executado o valor da variavel de contador € incrementado ou
decrementado dependendo novamente da necessidade pela qual o “loop” foi
criado o que define sua condic&o para executar ou ndo uma ou mais interacodes.

A imagem abaixo ilustra um exemplo simples de um loop “while” controlado por
contador que conta até dez (10):

Classe “LoopWhile.java”:
inicializa essa com zero (0).
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package testaloop;

public class LoopWhile {
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Alinha dez (10) declara uma variavel local dentro do método “testaWhile” e
A linha treze (13) define o cabegalho do “loop” configurando sua condi¢cao de

execugdo em “enquanto a variavel cont for menor que dez (10)”, sempre que
essa condigdo (teste l6gico) retornar “true” (verdadeiro) o “loop” executa uma

interacao.

A linha dezesseis (16) incrementa a variavel de controle por contador em um a
cada interacao do “loop” é esse processo que garante que em algum momento

(quando o valor da variavel “cont” alcangar dez (10) o loop vai cessar.

A linha dezenove (19) apenas exibem um texto informando o valor da variavel de

controle “cont”.

Criagao de um objeto da classe “LoopWhile.java”:
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1
2 package testaloop;
3
4 pukblic class TestaLoop {
5
6 [ public static void main(S5tring([] args) {
7
& //Cria um objeto da classe LoopWhile
g LoopWhile 1w = new LoopWhile():
10
11 //S8aida de texto
12 System.cut.println{"-————- WHILE-———- "y
13
14 //Chamada do metodo "testaWhile"™ da classe LoopWhile.
15 lw.testaWhile () ;
16
17| - }
18
139

Aqui temos apenas a criagdo e execucdo do objeto e do método da classe
“‘LoopWhile.java”.

Resultado da execugao da classe “LoopWhile.java”:

: Saida - TestaLoop (run)

valor do contador é
valor do contader €
valor do contador é
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valor do contador e
CONSTRUIDO CoM SUCESSO (tempo total: 0 segundos)
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Loop controlado por variavel de sentinela: Nessa variagdo do “loop” nao
sabemos quantas vezes o “loop” vai ser executado entdo ao invés de usar uma
variavel que “conta” o numero de vezes que o “loop” vai ser executado usamos
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uma variavel que “espera” que um determinado
valor seja informado ou pelo usuério ou por outra fonte qualquer.
A imagem abaixo ilustra a aplicagdo do exemplo simples de um loop “while”

controlado por sentinela que s6 encerra quando o usuario digitar “s”:

[P I B

package testaloop;
4/import java.util.Scanner;
5
€é/public class LoopWhile2 {
7
8 ariavel
S String status;
10
11 public void testeWhile2 () {
12
13 =
14
15 Scanner sc = new Scanner (System.in):
le
17
18 System.:Jt.pr;ntln(“I_l_tf s para sair."):;
15
stat = sc.next():
hile(! (stat .equa;sIgnoreCase([i]}n

A linha quinze (15) declara um objeto da classe “ Scanner” necessario para as
entradas de dados.

As linhas dezoito (18) e vinte (20) solicitam e recebem respectivamente um valor
para o usuario que nesse caso define se o “loop” vai ou ndo ser executado.

A linha vinte e quatro (24) implementa um loop de repeticdo “while” controlado
por variavel de sentinela, observe que no JAVA quando precisamos comparar
uma “string” ndo usamos os operadores relacionais tradicionais, esse ndo séo
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capazes de comparar “strings”, isso ocorre porque
no JAVA o tipo “string” ndo € um tipo de primitivo, mas uma classe essa classe
a classe “String” por sua vez possui varios métodos responsaveis por fazer
tarefas de comparacdo. No caso desse loop usamos O método
‘equalsignoreCase” que desconsidera questbes de letras maiusculas e
mindsculas no processo de comparacdo, passamos entdo como parametro a
string “s” a ser comparada com os valores digitados pelo usuario, sempre que
“s” for capturado seja maiusculo ou minusculo o método “equalsignoreCase”
true (verdadeiro) e caso contrario retornara “false” (falso), porem queremos
gue essa ldgica seja invertida dai a utilizacdo de um operador de negacgéo légica
“I”, logo quando o usuario digitar qualquer letra diferente de “s” o resultado sera
falso porem o operador logico vai inverter esse resultado para verdadeiro o que
causa uma nova interagao do loop e quando o usuario digitar “s” o método
retornard verdadeiro, porem nesse caso o operador de negacdo vai inverter o
resultado para falso encerrando assim a execugao do “loop”.

As linhas vinte e sete (27) e trinta (30) solicitam e recebem respectivamente um
valor para o usuario que nesse caso define se o “loop” vai ou nao ser executado,
poderiamos inclusive ter apenas essas linhas solicitando valores para o usuario
e remover as que estao fora do “loop”.

Observacao: A variavel de sentinela poderia esperar também por um numero
ao invés de uma “String”, veremos isso na aplicacdo do conceito no programa
do caixa eletrénico.

Criacao de um objeto da classe “LoopWhile.java”:
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2 package testaloop;
3
4 public class Testaloop {
5
6 [=] public static void main(String[] args) {
7
8 //Cria um objeto da classe LoopWhilel2.
9 LoopWhileZ 1lw2 = new LoopWhileZ():;
10
11 J/Baida de texto.
12 System.cut.println("-————- WHILE - 2—-———- "y
13
14 //Chamada do método "testaWhile2" da classe LoopWhile2.
15 lw2.testeWhile2 ()
le
17| - }
18
19

Resultado da execugéo da classe “LoopWhile2.java”:

: Saida - Testal.oop (run)

u> run

u> —————— WHILE - 2-----
Digite s para sair.

B -

%% Digite s para sair.

b

Digite s para sair.

E

CONSTRUIDC COM SUCESSO (tempo total: S segundos)

Estrutura de controle de repeticdo pos-teste “do...while”.

A estrutura de repeticdo de poOs-teste “do...while” funciona de forma muito
semelhante a sua antecessora desse curso a Unica diferenca € que nessa
estrutura a condicdo (teste l6gico) para a continuacao ou parada do loop é feita
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Classe “LoopWhile.java”:

|&] LoopDoWhile.java ‘
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— - sIC:\Users\Cnsrlano\Google Drive\SUMARE\JAVA - DOCENTES\PROJETOS EXEMLPOS\TestaLoop\src\t

1

2 package testaloop;

3

4 pukblic class LoopDoWhile {

5

6 [ public void testaDoWhile() {

7

8 riavel ¢

9 int cont = 0;
10
11 I
12 do{

13

14 Increr

15 cont++;

16

18 System.out.printf ("C valor do contador & %d\n", cont):
19

20 Loop do...while cor

21 observe que o teste

22 }while (cont <= 10);

23

24| - }

25

26 }

Observe que existem muitas semelhancas entre 0 “ do...while” ¢ o “ while” g
no final e ndo no inicio como no loop “while” isso garante que o loop vai executar

pelo menos uma vez independentemente do valor da variavel de controle.

O “loop” “do...while” implementa os mesmos conceitos de variaveis de controle
por contador e por sentinela assim como no “while”.

do{ bloco_de cdédigo_caso_verdadeiro

} while(teste_ldgico);

linha nove (9) declara e inicia um contador e a linha quinze (15) incrementa esse
contador até aqui nenhuma novidade.

A linha doze (12) declara o inicio do loop com o uso da palavra reservada “do”
seguida da abertura do corpo do “loop” com as chaves “{“ e essa é fechada na
linha vinte e dois “}”, observe que é depois da abertura e fechamento do corpo
que encontramos o comando “while” seguido da condi¢c&o que define se o “loop”
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deve ou nao continuar essa forma de estruturar é
gue define a principal caracteristica do “loop” de executar primeiro e testar
depois garantindo assim que pelo menos uma vez vai haver interacdo com o
ﬂloop”.

“‘do...while” é idéntico ao exemplo anterior.

Criagdo de um objeto da classe “LoopDoWhile java”:

@ Testaloop.java & I

CodigoFonte | Hstorico | R -W QRS ZE| P LR | o m|L
1
2 package testaloop;
3
4 public class TestalLoop {
5
6 [ public static void main(String[] args) {
7
8 Cria um objeto da classe LoopDoWhile
9 LoopDoWhile ldw = new LoopDoWhile():;
10
11 Saida de text
12 System.out.println("-—————- DO...WHILE————- w)is
13
14 Chamada do método "testal ile"® a classe L D ile
15 ldw.testaDoWhile () ;
16
17| - }
18
19

O processo de criagéo do objeto e chamada do método que executa o “ l00p”

Resultado da execugao da classe “LoopDoWhile.java’:
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: Saida - TestalLoop (run)

valor do contador
valor do contador
valor do contador

B W R

valor do contador
valor do contador

=] @

valor do contador
valor do contador

w o om

valor do contador
valor do contador
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o}
0
o]
o}
o}
O wvalor do contador
o
0
)
o}
o}

valor do contador

CONSTRUIDO COM SUCESSO (tempo total: 0 segundos)

A saida também n&do muda nada dos exemplos anteriores isso porque o valor
inicial do contador € zero (0), porem ser esse valor for trocado para dez (10) tanto
no exemplo do “while” quanto no exemplo do “do..while” veremos que o
primeiro ndo vai executar nenhuma vez enquanto o segundo vai executar uma
vez.

Observacao: Poderiamos implementar o mesmo conceito de variavel de
controle por sentinela do loop “while” no loop “do...while”, mas dada
semelhanca entre ambos ndo vou documentar isso aqui.

Estrutura de controle de repetigao “for”.

Essa estrutura de repeticdo € capaz de realizar as mesmas tarefas que “while”
e “do...while” a diferenca aqui é a forma como a variavel de controle é tratada
nas questdes de declaracdo e incremento/decremento assim como a condicéo
do “loop” essas tarefas sdo todas declaradas no cabegalho (momento da
declaragdo) do “loop”.

Sintaxe: for(declaracdo_do_contador; teste_logico;

incremento/decremento){ bloco_de_codigo_caso_verdadeiro

}

Observe que apos “for(“ iniciamos a declaragao e inicializacao da variavel de
controle, por exemplo “int i =0” em seguida definimos a condi¢gao para execugao
ou parada do “loop”, por exemplo “i <= 10” e finalmente a taxa (passo) de
incremento/decremento, por exemplo “i++” assim como nos outros

“loops” a abertura e o fechamento do corpo do “loop” é feito através das chaves
“{“ abertura e “}” fechamento e tudo que estiver estre essa sera executado a cada
passagem do “loop”.
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Classe “LoopFor.java”:

[&] LoopFor.java se|
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package testaloop:
public class LoopFor {

2
3
4
5
6 [ public wvoid testaFor() {
7
8
9

10 i <= 10 (Define a condigdo para a execucgdo do loop):
11 ++1 (Define a taxa de incremento

12 for(int i = 0; I <= 10; ++1){

13
14 Cera uma salida de texto com o valor do contador.
15 System.out.printf ("0 valor do contador & %d\n", 1i);
16
17 }
18
19| -
20
21

o

[

Observe na linha doze (12) g declaracdo do “loop for” seguindo a ordem,
Observacdao: a declaracao e inicializacdo da variavel é feita apenas na primeira
vez que o “loop” for executado.

Observacdo: o processo de incremento/decremento € ignorado na primeira
execucao do “loop”.

declaracao e inicializacao de contado, definicdo da condicdo de continuidade ou

parada do loop e nesse caso um incremento, note o uso do pontoe virgula “;
usado na separacéo de cada etapa.

Criacao de um objeto da classe “LoopFor.java”:
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1

2 package testaloop:

3

4 public class TestalLoop {

5

6 [ public static void main(String[] args) {

i

8 //Cria um objeto da classe LoopDoWhile
9 LoopFor 1f = new LoopFor():

10

11 //B8aida de texto.

12 System.out.println("--———- FOR———=~— ) P
13

14 //Chamada do método "testaFor" da classe LoopFor.
15 1f.testaFor():

16

37| - }

18

19

O processo de criagdo do objeto e chamada do método que executa o “ loop”
(‘for”.

Resultado da execug¢ao da classe “LoopFor.java”:
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valeor do contador é
valeor do contador é
valor do contador é
valor do contador é
valor do contador é

valeor do contador é

S I~ DU L B SO VR S T e )

valeor do contador é
valeor do contador é

w0 W

valor do contador é

0 e
0 e
o) e
o) e
o) e
O valor do contador é
o) =
0 e
0 e
o) =
O valeor do contador é

Aqui temos a saida da execugao do “loop for”, observe que a contagem comega
em zero (0) indicando que a primeira execugao do “loop” ndo houve incremento
e observe também que o “for” contou até dez (10), ou seja o contador foi de zero
(0) até dez (10) resultando assim e onze (11) “passagens” se quiséssemos
apenas dez (10) sendo de zero (0) a nove (9) teriamos que mudar o valor da
variavel de controle para um (1). Essa caracteristica faz com que o esse loop
seja muito usado para “correr” os indices de vetores que na maioria das
linguagens de programacédo comeca seus indices sempre em zero

0).

Observacao: O “for” também trabalha com o conceito de variavel de controle
por sentinela, porem isso é pouco usual e ndo vou abordar aqui dado o fato de
que os “loops” “while” e “do...while” sdo mais aptos para tal tarefa.

Aplicando o conceito de “loop” no programa de caixa eletrénico.

Em nossa ultima “atualizagéo” do programa do caixa eletrénico nés adicionamos
um “menu” onde o usuario digitava uma opgéo para realizar uma agéao sendo que
“1 — Saldo”, “2 — Deposito” e “3 — Saque”.

A guestao é o usuario sé pode realizar uma ac¢ao por execucado do programa se
houver necessidade de realizar duas ou mais acdes o programa deve ser
executado novamente, vamos entdo usar um “loop” de repeti¢ao controlado por
sentinela que vai dar uma quarta op¢ao “4 — Sair” e enquanto o usuario nao
digitar sair vai ser possivel executar qualquer uma das outras trés opcodes
guantas vezes forem necessarias ou possiveis.

A imagem abaixo ilustra o cédigo com as alteracdes proposta:

FUTURE SCHOOL - Cursos de Computacao

Fone: (0XX11) 983422503 www.osasconamao.com.br




future school
informatica

1thckage caixanletronlcosinare;
2

3 import utilitarics.Conta;

4 impoct jeva.util.Scannecs;

S

Spublic class CaixalletronicoSumare |

2

[} public atatic vold main(Strisg(] args) {
?

pL-] Conta cbiConta = new Conta{);

Scennar ac = new Scanner (Syatems. o)

iat cpe = 0;
double valor;

whila (ope 1= §) |

Systen.cut.priptin("Digite uma cplo:¥);
Syaten.out.pristin(¥l Saldo");

Systum, out . pristin(® Deaposito®);
Syatea.out.pristin(®3 2aque");

Syatam. cut.pristin(“4 tair®);

cpe = ac.nextiat{};

avitsh (ope) |

caxe 1:
objConta.saldel);
Lrwak;
caxe 2:
Systan_out.pristln("Diglte us valo: de deposito:z®);
velor = ac. nextDoubled);
cbijConte.depoaitalvaler);
objConta.salde();
Lruak;

caxe 3:
Systea.cut.priatin("Diglice us valo: de segque®);
valar = ac.nextbDosble();
cbiConta.xacas {valaz);:
cbiConta.xalde();
Lruak;

ceaw &:
Syatam. exie(0);

dufaulr:
Syaten.cut.pristln ("Opcdo invalida®);

SELLERNESASSBRCRRBRURURURRBUU U RURNBREBSRSERRENN

~

Observe que nas linhas treze (13) e quatorze (14) estdo declaradas
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respectivamente as variaveis “opc” que recebe e
armazena a opc¢ao de operagao digitada pelo usuario e a variavel “valor” que
recebe valores usados nos métodos de saque e depdsito, declarar essas
variaveis nesse ponto do codigo as deixam fora do “loop” e da estrutura “switch”
permitindo assim que ambas possa manipular essas variaveis.

Na linha dezesseis (16) € declarado um “loop” de repeticdo “while” que usa
como condigdo uma variavel de controle por sentinela “while (opc != 4)”, como
ndo sabemos quantas vezes o “loop” vai executar, pois isso depende de quantas
operac¢des o usuario pretende realizar definimos que quando esse

escolher a opgao sair “4 — Sair” o teste logico vai retornar “false” falso, fazendo
com que o “case 4:” nas linhas 46-47 seja executado lancando um comando
“System.exit(0)” que encerra a aplicagao.

A estrutura “switch” fecha na linha cinquenta e dois (52) e o “while” na linha
cinquenta e quatro (54).
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